

一场失利，莱科找到差距了

0比2，上海海港在一场事关本赛季联赛冠军争夺的比赛中不敌山东泰山，令本就不算太大的悬念进一步被缩小。这场失利，足够让海港上下看清自身存在的问题，无论是技战术层面的选择，还是阵容配置上的欠缺等。赛后，主教练莱科承认了对手的强大，但同时表示本队会从中吸取经验，并重新回到应有的高度。

本版撰稿 特派记者 刘闻超 发自广州

保利尼奥缺席，海港进攻被限制

赛前热身过后，保利尼奥独自坐上了场边看台，直到比赛开始后，球队工作人员才逐一来到他身边。眼看着场上挣扎的队友，不知道保利尼奥是否会后悔，自己之此前比赛中吃到的那四张黄牌。他的缺席，不仅让海港失去了进攻端的有利武器，也让山东泰山可以更加有的放矢地针对奥斯卡们进行限制。

“我们球队遭受了太多问题，所以面对山东泰山这样一个阵容齐整的球队时，出现了一些困难。”赛后，莱科谈到了保利尼奥缺席的影响。熟悉莱科的人都清楚，他不是个喜欢找借口的人，但现实就是现实，面对山东泰山出众的身体优势和高空优势，海港缺少保利尼奥这样善于钻研和突破的球员，使得球队在进攻端没有太多有效的推进方法。大部分时间里，海港只能通过不停地来回转移寻找空当，可即

便如此，也很难在核心地带制造威胁。整个上半场，海港没有一脚射门，这就是进攻严重受阻的证明。

直到下半场做出调整之后，海港的表现才有所改观，只是比分落后的情况下，海港在箭头位置上也缺少足够的牵制力，莱科在中锋和影锋位置上，接连换上刘祝润、胡靖航，可惜都没能制造具体的威胁。不得不提的是，此役首发的山东泰山中卫石柯，尽管最后时刻手球犯规被判点球，但大部分时间里，曾经海港队中的“石老板”，还是通过对老队友的了解，有效地限制了海港的锋线发挥。

落后一球、人员短缺，加上上下半场比赛深入后，包括费莱尼在内的一众鲁能球员，还是更多内收到中路防守，使得海港队两侧起球的收获也不算多。这种情况下，要想突破山东泰山的防线实在不太容易。



还剩五轮落后8分，联赛悬念微乎其微

现在开始，不妨多为足协杯做考虑

争冠积分榜

排名	球队	轮	胜	平	负	积
1	山东泰山	17	13	3	1	42
2	广州	17	10	4	3	34
3	上海海港	17	10	4	3	34
4	长春亚泰	17	9	5	3	32
5	深圳	17	8	4	5	28
6	北京国安	17	8	3	6	27
7	广州城	17	6	6	5	24
8	河北	17	6	6	5	24

海港争冠组赛程

12.13	深圳	1比3	上海海港
12.16	上海海港	1比0	广州城
12.19	上海海港	0比2	山东泰山
12.22	广州	VS	上海海港
12.26	上海海港	VS	深圳
12.29	广州城	VS	上海海港
01.01	山东泰山	VS	上海海港
01.04	上海海港	VS	广州

这不是属于奥斯卡的一天。

赛前热身过后，奥斯卡作为队长，曾经鼓励大家一起努力赢下比赛。然而，在山东泰山轮番起用孙准浩、徐新乃至刘彬彬等人进行贴防后，强如奥斯卡也出现了活力不再的情况，最后点球射偏成为其整场比赛的一种缩影。当奥斯卡也无法正常提供火力，海港的比赛自然而然就变得艰难。

“8分不是一个小的差距，我不想找任何借口，在面对失败的时候，都是痛苦的，但我们还是要勇于面对失败，目前的山东确实是最好的球队，但这并不意味着我们没有机会成为最好的球队。”赛后，莱科承认了对手的强大，印象中这还是其来到中超第一次在赛后发布会上如此表态。对莱科而言，这场比赛的确有不少值得他总结的地方，首先是在排兵布阵方面，久疏战阵的阿布拉汗重回首发，他的高度和硬度应该是莱科做出选择的原因，不过可以看到，阿布并未处于个人最佳状态。其次，在定位球放手过程中，负责盯防

贾德松的人，是并不以头球和身体对抗见长的李申圆。对海港而言，面对山东泰山这样一支以高空球能力出众著称的球队，如此安排多少有些托大。

此役过后，联赛冠军的争夺基本明了，海港纵使不放弃，但只要山东泰山自身不犯错，海港就很难撼动其榜首的位置。哪怕是双方下一次交手时海港取胜，分差仍可能在一场球以外的距离。对海港而言，剩余的联赛中，首要目标除了避免不必要的伤病外，还是要认真对待每场比赛，毕竟昨天广州队赢球了，这样一来双方积分已经持平，而很快，两队就要直面交锋。海港要避免一败再败的颓势，同时确立好自己联赛第二的排名。其次，莱科表示，球队寄希望于从昨天的失利中学到一些东西，不管怎么说，下个月的足协杯决赛上，海港还要对阵山东泰山，届时保利尼奥复出是一方面，但海港不能仅仅依靠这一个变化，必须在攻防两端都得有更适合的选择才行。

手牌不少 王牌不多

海港轮换也受影响

“从第一堂训练课开始，我们一直在遇到很多问题，当我们本身不是特别完整的时候，要去和一支非常完整的球队对抗时，就显得比较辛苦。”赛后，莱科总结道。与其说是这一场比赛的对比，倒不如说海港一整年比赛的一种缩影。

山东泰山队坐拥五外援阵容，甚至郝伟在换人时，还能用外援替换外援。反观海港，不仅一共只有三外援进入第二阶段比赛名单，甚至保利尼奥还因为停赛无法出场，0比2的背后，这就是最直观的对比。对海港而言，阵容不整，不是一两天的事，正如莱科所说，第一阶段前五轮过后，他就失去了队内头号中锋。与此同时，穆伊由于国家队抽调以及亲人的离世，来来回回一通奔波，也直接错过了球队第6到第14轮的九场比赛，直到第二阶段开始前，才重新回到球队当中。可是，穆伊的状态似乎没有和他一起回归，又

或者说，从特点来看，穆伊和海港队一样，需要保利尼奥的在场，才能将自己和全队更好地融合。

阿瑙离开后，海港没能在中锋位置上补充，倒是引进了保利尼奥。从球员个人表现来看，这笔引援应该是物有所值的，然而在中场方面，迈斯托罗维奇的伤病自始至终成了莱科的一个心病。或许，包括莱科乃至海港全队都要“庆幸”，球队中的几名本土后卫整体表现都还算稳定，但从另一方面来看，迈斯托罗维奇的受伤，以及伤后恢复的不确定性，还是影响到了球队在外援层面的轮转，这就造成海港队不得不以三外援阵容去面对整个剩余赛季。以海港队的实力而言，这样一套阵容，面对联赛绝大多数球队完全足够，但如果将目标定在争冠，那就多少有些不太够用了，这也是为什么外界在论及联赛争夺时，并未太过看好海港的原因。

手球标准不一，张雷又一次触雷？

“张雷！良心！良心……”前任青岛队主教练吴金贵在去年联赛中对中国裁判张雷的喊话，一度成为中超比赛之余的一个谈资。然而，昨晚一战过后，这样一句已经被很多人描述成网络词汇的话语，可能会存在于不少海港球迷乃至球员的心里。

上半场比赛中，海港队员至少两次向主裁判张雷投诉对方防守球员手球，第一次是徐新在本方禁区前的一次手球，当时徐新的双手已经向两侧完全张开，奥斯卡的传球打在其手上，海港队的进攻被阻，对此，主裁判张雷的

判罚依据是此球属于无意手球。这一点很难让海港一边接受，毕竟，防守球员的双手并非自然下垂，且张开的幅度太大太明显。直到半场结束双方退场时，空旷的场地内，依然能够听见王超在与主裁交涉：“手张开……手张开……”

第二次是穆伊的传球同样被费莱尼在禁区前连断带过的阻断，相比前一次徐新的手球，费莱尼的手臂并未完全扬起，但依旧对海港的进攻形成了阻断，并且顺势发动反击。这一幕进一步令海港队员们感到不解。严

格意义上而言，如果参照主裁张雷在上半场比赛中对手球吹罚的标准，那么下半场比赛中，无论是魏震的那次手球，还是石柯在禁区内的那次手球，或许都可能被判定为所谓的无意手球。

受疫情影响，自上赛季起，中超一直起用本土裁判，取消了之前几个赛季个别场次邀请外籍裁判的惯例，一定程度上倒也给了本土裁判不少实战积累经验的机会。不过，从实际效果来看，无论是业务层面还是心态抗压层面，他们都还有不少提升空间。

